

寺廟雲集石家莊 閒遊千年古刹正定隆興寺

石家莊離京城不遠，所以許多朝代都有在此地建寺廟，有柏林禪寺、諦音寺、萬壽寺、甘泉寺、趙雲廟，最聞名的當然是正定隆興寺，這是全國首批重點文物保護單位、中國十大名寺之一。此寺有六處文物堪稱全國之最，包括了被古建築專家梁思成先生譽為世界古建築孤例的宋代建築摩尼殿；被魯迅先生譽為「東方美神」的倒座觀音；我國早期最大的轉輪藏；被推崇為隋碑第一的龍藏寺碑；我國古代最高大的銅鑄大佛；我國古代最精美的銅鑄毗盧佛。所以，到石家莊不能錯過千年古刹正定隆興寺。

採、攝：焯羚

隆興寺始建於隋開皇六年（586年），初名龍藏寺，金、元、明各代對寺內建築均有不同程度的修葺和增建。清康熙、乾隆年間，又兩次奉敕大規模重修，康熙四十九年（1710年）賜額「隆興寺」。匯集了唐、宋、元、明、清歷代風格的古建築，且保存着隋唐以來大量的壁畫、雕塑、碑碣等藝術珍品，被稱為我國「古代建築的博物館」，具有極高的歷史、科學、藝術價值。這座千年古刹，由古至今散發着強勁的藝術魅力，吸引了歷代帝王多次到此巡視，上香禮佛，題詩書匾，刻碑立石。一代又一代國家領導人到此一遊。

河北四寶 千手千眼觀音

隆興寺主要建築分佈在南北中軸線及其兩側。自三路單孔石橋向北依次為天王殿、天覺六師殿（遺址）、摩尼殿、牌樓門戒壇、慈氏閣、轉輪藏閣、康熙乾隆二御碑亭、大悲閣、御書樓和集慶閣、彌陀殿、龍泉牛亭，中軸線末端為1959年正定城內崇因寺遷來的毗盧殿。院落南北縱深，重疊有序，殿閣高低錯落，主次分明，是研究宋代佛教寺院建築佈局的重要實例。轉輪藏閣的櫟樑大斜柱建築法，是我國早期木結構建築的傑作，而慈氏閣的永定柱造做法，乃是我國現存宋代古建築中的孤例。聽導遊講1947年「正太戰役」前，周恩來總理曾在作戰方案上批示：一定要設法保護正定隆興寺等一批文物古跡，這座名刹在戰爭中才得以保存完好。新中國成立後，政府以科學保護隆興寺，許多殿內文物都不准拍照，訓練大家過目不忘。

大悲閣是隆興寺的主體建築之一，五檐三層，高33米。大悲閣內正矗立着高大銅佛鑄像，這就是名聞遐邇的正定大悲菩薩，又稱千手千眼觀音，是北京周邊地區4尊大佛之一，與北京雍和宮、天津薦縣獨樂寺、承德普寧寺供奉的大佛齊名，也是「河北四寶」之一。

千手千眼觀音矗立在2.2米高的石須彌座上，高21.3米，由於佛像超高，工匠鑄造採取自下而上，分七段接續鑄造。第一段鑄蓮花座，第二段澆至膝部，如此類推，至頂部，最後添鑄42臂，分別執日、月、淨瓶、寶杖、寶鏡、金剛杵等法器。或曲或垂，或抱或伸，或持日托月，或持蓮握珠，或仗劍使鉞，遠看猶如奇特的翅膀，富有宋代藝術風格。

勞斯本身是學油畫專業的，曾經幫朋友解疑難雜症，漸累積了一定的戰績，如今讀他在此同大家分享，大家可透過真實事例，學到一些簡單風氣好，研習玄學風水，形象包裝，由於經常幫助朋友，愛好鑽研，事業發展，將會更上一層樓！



■寺內一棵樹齡最老的槐樹，被稱為「壽槐」，遊客都歡天喜地在轉圈求長壽。

網上圖片

■千年古刹正定隆興寺全景



■隋朝龍藏寺碑最為著

■大悲閣右側的轉輪藏閣名珍貴



■寺內寬闊宏大

■正定隆興寺內佛殿



■魯迅譽為「東方美神」的倒座觀音

■大悲閣閣內21.3米高銅製觀音像，現僅觀音像為宋塑原物。

大悲閣右側的轉輪藏閣，下層地板上有一圓池，池中是一座直徑達7米的八角形木製轉輪藏，這座能轉動的藏經閣，在北宋時期主要用來收藏經書，且在做法事時可以邊轉動法輪邊誦經，取佛教中法輪常轉之意，為我國最早的藏經閣遺物。

大悲閣後面是單檐歇山頂彌陀殿。最北端的毗盧殿，是1959年由正定崇因寺遷來。殿內的國銅鑄毗盧佛，構思奇特，鑄造精細。三層蓮座，每一蓮瓣上均刻一小佛；每層蓮座上，各跨四尊銅佛，頭戴五佛冠，兩兩相背，面向四方。整個雕塑共鑄大小銅佛1072尊。它們千姿百態，各具特色。這一形象，被人稱為「千佛繞毗盧」。

《營造法式》典範 摩尼殿

摩尼殿是隆興寺內最大、最完整、最獨特的建築，為宋代《營造法式》之典範。殿堂中央為一正方形內構，這使得殿堂呈「回」字形。殿內東西扇牆及四面抱廈上繪有明代壁畫。其中，長9.36米、寬7米的「西方聖景」是寺內規模較大、保存較完整的明代壁畫，主體部分描繪了西方極樂世界的祥和場面，下角則以暗淡的色調描繪了人間生、老、病、死諸苦。

摩尼殿內北面扇牆通壁為一座五彩懸山。懸山中最引人注目的是一尊五彩懸塑觀音，也叫倒坐觀音。高3.4米的倒坐觀音頭戴寶冠，項飾瓔珞，身着紅色長裙，面容秀麗，細眉之下那雙充滿慈悲而深邃的眼睛，微露笑意俯視，似在與仰視的禮佛者進行交流。倒坐觀音最吸引人的地方是其隨意的坐姿：右腿屈起擋在左腿上，右手搭在左腕抱住右膝，頭微右側，身略前傾，左足踏蓮，一反人們印象中

手持淨瓶、盤膝坐在蓮花寶座上的觀音塑像。梁思成曾把牠拍成照片送給魯迅先生，魯迅稱讚為「東方美神」。

碑碣林立 龍藏寺碑最珍貴

寺內碑碣林立，藏有40餘通古碑，以隋朝龍藏寺碑最為著名珍貴。此碑為建寺之初所立，是一塊不發光的金子，它記載了隆興寺的始建，具有史料價值。碑文字體樸拙而不失清秀，楷中留隸，這種書法體上承南北朝書法藝術的遺風，下開盛唐諸家書法之先河，在我國書法史上佔有非常重要的地位。

最能與遊人產生互動的要數寺內一棵樹齡最老的槐樹，被稱為「壽槐」，已存活了一千四百多年，在沒有這所寺院時就已經存在了。「壽槐」主樹幹高約25米，胸徑接近3米，四個人手拉手剛剛能合抱，雖然經歷了千餘年，依然枝繁葉茂、鬱鬱蔥蔥。聽說圍繞「壽槐」轉圈就會長壽，所有遊客都歡天喜地在轉圈。在後花園的人工湖，有一群紅色金魚在暢游，有趣的是它們懂得走位，自動排列成一條龍般，真神奇！

如果參觀一個寺不夠，大可到正定縣參觀趙雲廟，這是「三國」故事中的常勝將軍趙子龍故里名以他為榮，歷代光賢奉為神明，建廟祭祀。還有，唐玄奘大師入選前曾在那裡參學的諦音寺。迄今已有一千七百多年的歷史，位於趙縣縣城東南角的柏林禪寺。位於平山縣三汲鄉東林山西麓的萬壽寺，相傳唐太子天壽，因不滿封建禮教和統治，厭惡宮廷中的沉悶生活，出遊至此，創建萬壽寺，並在此落髮為僧。還有位於元氏縣蟠龍山上的蟠龍寺等。河北石家莊確是人傑地靈，實在有許多地方可遊覽、參觀。此次行色匆匆，有緣再會。



■遊人摸龍龜頭求順利。

摩尼殿是隆興寺內最大、最完整、最獨特的建築，為宋代《營造法式》之典範。殿堂中央為一正方形內構，這使得殿堂呈「回」字形。殿內東西扇牆及四面抱廈上繪有明代壁畫。其中，長9.36米、寬7米的「西方聖景」是寺內規模較大、保存較完整的明代壁畫，主體部分描繪了西方極樂世界的祥和場面，下角則以暗淡的色調描繪了人間生、老、病、死諸苦。

摩尼殿內北面扇牆通壁為一座五彩懸山。懸山中最引人注目的是一尊五彩懸塑觀音，也叫倒坐觀音。高3.4米的倒坐觀音頭戴寶冠，項飾瓔珞，身着紅色長裙，面容秀麗，細眉之下那雙充滿慈悲而深邃的眼睛，微露笑意俯視，似在與仰視的禮佛者進行交流。倒坐觀音最吸引人的地方是其隨意的坐姿：右腿屈起擋在左腿上，右手搭在左腕抱住右膝，頭微右側，身略前傾，左足踏蓮，一反人們印象中

■寺內碑碣林立，藏有40餘通古碑。

兩天遊。第一站是品嚐聞名遐邇的黃媽金牌私房菜。

對住慣大都市的人來說，反而另有一番情調。

香港人近年喜歡參加廣東省內的短期旅遊，純玩團帶你遊覽特色景點，帶你飽嘗當地美食，自然也會帶你造訪一些有特色的窮鄉僻壤。

這對住慣大都市的人來說，最近皆同一番情調。

導遊說這是一條擁有一千多口，導遊說這是一條擁有一千多

兩天遊。第一站是品嚐聞名遐邇的黃媽金牌私房菜。

對住慣大都市的人來說，反而另有一番情調。

香港人近年喜歡參加廣東省內的短期旅遊，純玩團帶你遊覽特色景點，帶你飽嘗當地美食，自然也會帶你造訪一些有特色的窮鄉僻壤。

這對住慣大都市的人來說，最近皆同一番情調。

藏傳骰子 生肖

獲得金錢之象，大利投資者以及生意營商人士，財源不絕。

大利讀書文昌，不妨在東面的位置放置大葉綠色植物，絕對有利讀書升學。

公司突然籠罩着一片緊張壓力，又是非謠言滿天飛，也難怪你成惶成懼的。

破軍之象，有破財、吵架、手腳損傷之意，請保持冷靜及意識，以靜制動。

勞斯本身是學油畫專業的，

曾經幫朋友解疑難雜

症，漸累積了一定的戰績，如今讀他在此同大家分享，大家可透過真實事例，學到一些簡單風

氣好，研習玄學風水，形象包裝，由於經常幫助朋友，愛好鑽研，事業發展，將會更上一層樓！

文：勞斯

文：鑽治

看似無心又有心，柳暗花明又一村，真愛隨時出現在眼前，好好把握！

看似將成功的事，突然殺出個程咬金，不要看小對手，只會令你輸得更慘。

小心家中老人家的身體健康，病向淺中醫是對的，不然怎會成為至理名言呢！

留意身邊樣樣事，會突然一個驚喜，令你措手不及，不過放心，是喜事來的。

虎

思前想後，情緒困擾，問題始終都係要面對的，不應假手於人，給點勇氣來！

世上無難事，只怕有心人，一直未能成功的原因是自己未盡全力，努力吧！

大旺姻緣相親，如還未有著落的人士，不妨把握此良機，有望脫離單身行列。

心情興奮，為着即將來臨的開心事而夢中發笑，早前的辛勞也是值得的！

蛇

能夠其門若市，生意滔滔？

歐陸大宅充滿陽氣，尤其是屋頂那兩個紅色的香爐，生氣滔滔？

答案是：倘若她未來在

喜事來的。

猴

還未有著落的人士，

不妨把握此良機，有望脫離單身行列。

心情興奮，為着即將來臨的開心事而夢中發笑，早前的辛勞也是值得的！

留意身邊樣樣事，會突然一個驚喜，令你措手不及，不過放心，是喜事來的。

豬

月亮牌令你出現心煩、多疑及憂慮，其實事情並未如你所想的不濟，放鬆一點！

星星牌令你有大想頭的想法出現，與其靜坐空想，何不坐言起行，實踐理想吧！

塔羅星座

抽取太陽牌的你，這星期聯誼約會多不勝數，又點會不壯滿腸肥呢！

約會見面多不勝數，可惜不是每個約會都能對你的工作有幫助，權當交個朋友。

樂天好動是你的性格，人人都主動約會你，大大小小的約會真令人妒忌。

月亮牌令你出現心煩、多疑及憂慮，其實事情並未如你所想的不濟，放鬆一點！

牛

面上籠罩一股殺氣，真替你身邊好友心驚，放鬆放鬆！

一直努力不懈的事件，最終也有點眉目，但千萬不要鬆懈，現在才是真正開始。

抽到魔鬼牌的你要小心一切金錢買賣借貸的事宜，本星期皆不宜衝動呢。

羊

魔術師的你代表今

周想法多多囁，不妨大膽實行，會有不錯的表現。

情緒好似受到干擾似的，心情如天氣先生一樣變化莫測，心緒不寧。

魔術師的你代表今

周想法多多囁，不妨大膽實行，會有不錯的表現。

文：BENNY WONG

留意一下久違了的老友記，可能他們會給你意外的驚喜，令你欣喜若狂。

這對住慣大都市的人來說，最近皆同一番情調。

香港人近年喜歡參加廣東省內的短期旅遊，純玩團帶你遊覽特色景點，帶你飽嘗當地美食，自然也會帶你造訪一些有特色的窮鄉僻壤。

這對住慣大都市的人來說，最近皆同一番情調。